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Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Soziales 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 13.09.2018 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Obernburg 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Fieger, Dietmar    

Mitglieder 

Fischer, Klaus   Vertretung für Herrn Manfred Schmock 
Heinz, Katja    
Klemm, Peter    
Klimmer, Hubert    
Knecht, Richard    
Lazarus, Alexander    
Reis, Axel    
Velte, Alexander   Vertretung für Herrn Jürgen Wolf 

Stellvertreter 

Breunig, Stefan   Vertretung für Herrn Wolfgang Zöller 

Schriftführer/in 

Giegerich, Brigitte    

Verwaltung 

Kraus, Matthias    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder 

Hauenschild, Ralf, Dr.    
Schmock, Manfred    
Wolf, Jürgen    
Zöller, Wolfgang    
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 3   Besuch in der Partnergemeinde Aszod (Kurzbericht von Stadtrat Ste-

fan Breunig) 
- Information - 

286/2018 

   
 4   Aktivitäten StadtMarketing 

- Information - 
283/2018 

   
 5   Einsetzung einer Arbeitsgruppe Mainanlagen (Antrag der Stadträte 

Hubert Klimmer und Stefan Breunig 
- Beratung + Beschlussfassung - 

285/2018 

   
 6   Veranstaltungen auf dem Festplatz/Mainanlagen 2019 

- Information: Vorstellung der Veranstalter und deren Konzepte - 
284/2018 

   
 7   Anfragen  
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1. Bürgermeister Dietmar Fieger eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Ausschusses für 
Wirtschaft und Soziales. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Wirtschafts- und Sozialausschusses fest. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 12.07.2018 

 

TOP  2 Bekanntgaben 

 

TOP  3 Besuch in der Partnergemeinde Aszod (Kurzbericht von Stadtrat Stefan 
Breunig) 
- Information - 

 
Sachverhalt: 
 
Der Städtepartnerschaftsbeauftragte Stefan Breunig (Stadtrat) wird vom gemeinsamen Besuch 
mit Walter Berninger (Bürgermeister a.D.) in der ungarischen Partnergemeinde Aszod vom 18. 
bis 21. August 2018 berichten. 
 
 

TOP  4 Aktivitäten StadtMarketing 
- Information - 

 
Sachverhalt: 
 
Rückblick Altstadtfest 2018: 
 
Veranstalter:  
Stadt Obernburg in Zusammenarbeit mit dem StadtMarketing Obernburg e.V. und den teilneh-
menden Wirten, Vereinen, Gruppen. 
 
Orga-Team:  

 Matthias Kraus (Leitung) 

 Jörg Draudt (Beiratsvorsitzender Stadtmarketing e.V.) 
 Benjamin Spilger (Beiratsmitglied Stadtmarketing e.V.) 

 
Termin 
- Samstag, 4. August ab 18 Uhr-  
- Sonntag, 5. August: ab 11 Uhr, Ende: 21 Uhr 
  
- Musikinseln 

1. Am Wendelinuskreisel - Da Olly  
2. Vor Wirtshaus (Wirtshaus/Kult/Children of Bangem e.V.) 
3. Vor Sparkasse (Tuspo + Peter Linhart) 
4. Rathausvorplatz (Stoppschild, Breunig bringts) 
5. Vor „Zum Kasper“ 
6. (Römerhof - im Biergarten) 

  
Kurzfristige Absage:  
Gasthaus „Zum Karpfen“ hatte wieder kurzfristig abgesagt. 
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Familienprogramm am Sonntag 

 Bei Da Olly (Spiele, Hüpfburg) 

 Wirtshaus: Basteln 

 Tuspo: Hüpfburg und 3 (!) Spielestationen 

 Main-Echo (Spielestand) 

 Schützen Obernburg & Eisenbach gemeinsam 2 Stände 

 Kindergarten -  

 Specht (Aussteller mit Spielestand) 
 

 Verschiedene Süßwarenstände 

 Cafe Fifty – Kaffee & Kuchen 
 
 
Organisatorisches: 

 Bands & Bühnen wurden in Abstimmung mit dem Orga-Team durch die Inselbetreiber 
(Wirte, Tuspo) gebucht und von den Inselbetreibern bezahlt.  

 Peter Linhart hat für seinen Auftritt selbst Sponsoren gesucht 

 Stadt übernimmt Gema, Künstlersozialabgabe, Versicherung, Security-Dienst, Sanitäts-
dienst, Familienprogramm, Bauhofleistungen (z.B. Absperrungen, Toilettenwagen), 
Werbung. 

 Die gesamte Neu-Organisation wurde in enger Abstimmung mit den teilnehmenden Wir-
ten, Vereinen und Gruppen durchgeführt! So wurde z.B. abgestimmt, in welcher Form 
die Neuauflage des Altstadtfestes stattfinden soll.  

 Insgesamt haben sieben Vorbereitungssitzungen stattgefunden. 
 
 
Fazit: Gelungene Neuauflage 
 

Nach einem Jahr kreativer Pause ist mit dem Altstadtfest 2018 ein hervorragender Neu-
start gelungen. Es gab sehr viel Lob von den Besuchern. 

 
- Das neue Konzept mit den insgesamt sechs „Musikinseln“ und der Beteiligung 

der Vereine wurde sehr gut angenommen.  
- Musikalisch, kulinarisch und auch sportlich war für jeden Geschmack etwas da-

bei.  
- Besonders die Funkasin Street Band (von Da Olly) aus Italien (Venezien) kam 

bei den Gästen hervorragend an. 
- Besonders am Samstagabend war an den Musikbühnen ein fast schon südländi-

sches Urlaubsflair zu spüren. Tausende von Besuchern, eine tolle Sommernacht 
mit toller Stimmung! 

- Am Sonntag war der Besuch tagsüber bei Temperaturen von über 35° geringer 
als am Samstag. 

- Eine besondere Bereicherung war die Teilnahme der Vereine (TUSPO Obern-
burg, Tennisclub Obernburg, Schützengesellschaften Eisenbach und Obernburg 
gemeinsam) und der KiTa Altstadt am Familienprogramm am Sonntag.  

 
Werbung: 
Die umfangreiche Werbe-Kampagne mit dem einheitlichen Erscheinungsbild (Wieder-
kennung) hat wesentlich zum Erfolg beigetragen – siehe unten.  
Die Werbung konnte weitestgehend durch Sponsoring finanziert werden. 
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Schlussrechnung 
Der Verwaltung liegen noch nicht alle Rechnungen vor. Es ist zu erwarten, dass die 
Kosten den  Zuschuss der Stadt nicht überschritten werden. 
 
Danke 
Bei allen, die zum Gelingen des Altstadtfestes beigetragen haben, bei den teilnehmen-
den Wirten, bei den Vereinen, den Bands und Orchestern, beim Roten Kreuz und der 
Freiwilligen Feuerwehr für die Absicherung, den vielen Sponsoren und beim Organisati-
onsteam um Stadtmarketing- Beiratsvorsitzenden Jörg Draudt und Beiratsmitglied Ben-
jamin Spilger, bedanken wir uns sehr herzlich.  
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Impressionen Altstadtfest 2018: 
 
 
Plakat: 
 

 
 
 
Bauzaunbanner – erstmals im Einsatz: 
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Wochenblatt-Anzeige 
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Main-Echo-Werbung 
 

 
 
Main-Echo-Vorbericht: 
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Main-Echo-Nachbericht 
 

 
 
 
Danke im Amtsblatt: 
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TOP  5 Einsetzung einer Arbeitsgruppe Mainanlagen (Antrag der Stadträte Hubert 
Klimmer und Stefan Breunig 
- Beratung + Beschlussfassung - 

 

Sachverhalt: 
 

Mit Schreiben vom 23.07.2018 legten die Stadträte Hubert Klimmer und Stefan Breunig den 
beigefügten Antrag vor. 
 

Zuständig zur Behandlung des Antrags ist gemäß §7 Abs. 4 Ziffer 3 Buchstaben a) und b) der 
Geschäftsordnung der Ausschuss für Wirtschaft und Soziales. 
 

 

 
 

Der Wirtschafts- und Sozialausschuss beschließt die Einsetzung einer Arbeitsgruppe Mainanla-
gen (AG Mainanlagen). Die Arbeitsgruppe setzt sich aus je einem Vertreter der Fraktionen zu-
sammen. Die Vertreter der Fraktionen bestimmen die jeweiligen Fraktionen selbst; ihren Vorsit-
zenden bestimmt die Arbeitsgruppe selbst. 
 

Die AG Mainanlagen erhält den Auftrag in Zusammenarbeit mit den zuständigen Stellen in der 
Verwaltung ein Konzept zur Belebung der Mainanlagen in Obernburg zu erarbeiten. Dieses soll 
rechtzeitig zur Haushaltsberatung 2019 vorgelegt werden, damit entsprechende Ansätze für 
erste Maßnahmen und Aktivitäten gebildet werden können.  
 
 
 

Ja 10  Nein 0   einstimmig beschlossen 
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TOP  6 Veranstaltungen auf dem Festplatz/Mainanlagen 2019 
- Information: Vorstellung der Veranstalter und deren Konzepte - 

 

Sachverhalt: 
 

Veranstaltungen spielen im Jahreskalender einer Stadt eine wichtige Rolle und tragen wesent-
lich zu einer attraktiven Wohnstadt bei. 
 

Allerdings sind die personellen und finanziellen Ressourcen des StadtMarketring für diverse 
Veranstaltungen und Aktivitäten begrenzt. 
 

Externe Veranstalter 
Zur Bereicherung des jährlichen Veranstaltungskalenders durch öffentlichkeitswirksame Veran-
staltungen wird die Nutzung externer Veranstalter empfohlen. 
 

Die wichtigsten Vorteile: 

- Kein wirtschaftliches Risiko als Veranstalter (Gesamtkosten Großveranstaltungen je 
nach Umfang  ca. 50.000 –  mehrere hunderttausend EUR* *Schätzung) 

- Deutlich geringerer Arbeitsaufwand in Planung, Organisation, Durchführung 
- Umfangreiche Erfahrung der externen Veranstaltern bei der Durchführung von Groß-

Events 
- Positiver Effekt in der Außenwahrnehmung der Stadt (Events werden stark mit Stadt 

verbunden) 
 

Attraktiver Standort: 
 

Obernburg ist durch 
- die geografische Lage zentral zwischen Frankfurt und Würzburg (Nähe zum Rhein-

Main-Gebiet) und zwischen Aschaffenburg und Miltenberg gelegen, 
- die schnelle Erreichbarkeit mit PKW und öffentlichen Verkehrsmitteln (Bahnan-

schluss),  
- die attraktive Lokation Mainanlagen (Festplatz und Mainpark), 
- große Erfahrung der Stadtverwaltung mit Großveranstaltungen (Sicherheitspläne, 

Kontakte, etc.) durch externe Veranstalter 
ein attraktiver Event-Standort. 
 
 

 StadtMarketing: Akquise von und Bewerbung durch externe Veranstalter und drei kon-
krete Angebote für 2019: 

 

1. Tanz-Festival  
 Für junge Menschen 
 Zwei Bewerber – Werden sich in der WiSo-Sitzung vorstellen 

 
Obernburg bietet ein breites kulturelles, geschichtliches und musisches Angebot. 
Als attraktive Wohnstadt und nach dem Motto „Obernburg ist bunt, wir bieten 
Vielfalt“ ist es wichtig, auch jungen Menschen ein Angebot zu bieten. Solche 
Veranstaltungen sind eine bedeutende Ergänzung des vorhandenen Angebotes 
und wirken sich positiv auf das Image von Obernburg (frisch, jung, …) aus.   
 
Vorstellung durch Veranstaltungsbewerber: 
Anhand der Vorstellung der beiden Bewerber für das Tanz-Festival in der WiSo-
Sitzung kann sich das Gremium ein fundiertes Bild machen und erhält somit die 
Grundlage zur Beschlussfassung im nicht-öffentlichen Teil. 
 

2. Genuß-/Grill-/County-Fair-Festival  
Der Bewerber  kann aus dringenden, langfristig terminierten Gründen in der 
WiSo-Sitzung nicht vor Ort sein. 
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TOP  7 Anfragen 

 
  

 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Dietmar Fieger um 20:40 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Soziales. 
 
 
 
 
 
 
Dietmar Fieger    Brigitte Giegerich 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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